

АСТРАХАНСКОМУ МОРСКОМУ РЫБОПРОМЫШЛЕННОМУ ТЕХНИКУМУ – 75 ЛЕТ

1921



1996

Aстрахань – рыбопромышленный город Нижнего Поволжья, где ранее процветал частный промысел добычи и обработки рыбы, в настоящее время имеет крупные рыбоводные заводы, добывающие и выпускающие рыбную продукцию предприятия, для которых готовятся кадры в техникуме.

После 1917 г. перед рыбной отраслью встал вопрос о подготовке специалистов по рыбному делу. В 1918 г. был создан Астраханский государственный университет, а в январе 1920 г. согласно постановлению совета университета при нем открыт факультет рыбоведения. Руководство факультетом было возложено на специалиста по рыбоводству А.Ф. Ершова, который совместно с заведующим Астраханской ихтиологической лабораторией Н.Л. Чугуновым разработал план преподавания на факультете рыбоведения. В ноябре 1920 г. факультет был выделен в самостоятельное высшее учебное заведение как институт рыбоведения, который в 1921 г. в соответствии с постановлением Главного комитета профессионально-технического образования при Наркомпросе РСФСР от 23 марта 1921 г. был реорганизован в Астраханский государственный рыбопромышленный техникум.

О становлении техникума рассказывается в сведениях губернского профбюро: "1 сентября 1921 г. институт рыбоведения в Астрахани преобразован в техникум рыбопромышленный. Открыты 2 курса, и занятия ведутся. Количество отделений – 1. Задача техникума – подготовить в течение 5 лет (2 года образовательные и 3 специальные) квалифицированных работников по рыбному делу – инженеров узкой специализации. Количество преподавателей – 19. Принято

по выдержании испытаний 30 человек. Кроме того, допущено к слушанию лекций еще 16 человек.

Дома у техникума не имеется, и он помещается в двух небольших комнатах, из которых одна канцелярия, а другая для чтения лекций, и в этой последней ведут занятия оба курса.

Адрес техникума – здание бывшего ломбарда".

При поступлении в техникум преимущество отдавалось детям ловцов, промысловых служащих и рабочих и самим работникам рыбного дела. Возглавил работу техникума преподаватель общей зоологии и рыбоведения Алексей Федорович Ершов.

При техникуме функционировали краткосрочные курсы по рыбному делу, слушатели на курсы были командированы различными управлениями рыбного промысла в среднем по три человека на район.

В 1923 г. Главпрофобр отказался финансировать техникум, его должны были взять на свое содержание предприятие рыбной промышленности. Существование рыбопромышленного техникума удалось отстоять, так как он соответствовал главному направлению развития местной промышленности.

В 1925 г. техникум получил новое здание, ранее принадлежавшее купцу – миллионеру Мургозову. Началась работа по созданию учебных пособий и кабинетов. В том же году техникум выпустил первых специалистов в составе шести человек с квалификацией "Техник рыбной промышленности".

В годы Великой Отечественной войны техникум продолжал готовить радиотов, судомехаников, технологов и бухгалтеров. За 1941–1945 гг. техникум закончили 240 человек.

В 1950 г. были открыты вечернее, а в 1954 г. – заочное отделения. Одновременно на базовых предприятиях, судоверфи им. Кирова и рыбокомбинате созданы курсы подготовки рабочих для поступления в техникум. На протяжении 1950–1955 гг. согласно приказу Минрыбхоза при техникуме работали одногодичные курсы повышения квалификации директоров, начальников цехов и мастеров судоремонтных и деревообрабатывающих предприятий бассейнов страны. Длительное время на правах отделения существовал учебно-курсовая комбинат Каспийского бассейна, в 1981 г. он выделен в самостоятельную организацию по подготовке кадров плавсостава.

С 1965 г. техникум готовит специалистов для стран Азии, Африки и Латинской Америки. За 30 лет выпущено более 500 специалистов для 41 страны мира. В настоящее время обучаются студенты из 12 стран, приоритетными специальностями являются "Строительство" и "Экономика, бухгалтерский учет и контроль".

Большинство студентов-иностранных обучаются по государственной линии, а с 1992 г. на контрактной основе.

В настоящее время заключены договоры с Инкорвузом и Международной корпорацией выпускников о посредничестве в заключении контрактов с иностранными гражданами.

С декабря 1967 г. техникум утвержден базовым среди средних специальных учебных заведений Астраханской области.

Совет директоров средних специальных учебных заведений направляет работу техникумов и училищ на дальнейшее совершенствование учебно-воспитательного процесса, распространение и внедрение передово-

го опыта.

Совет директоров координирует работу 15 областных методических объединений. Через методические объединения ежегодно организуются областные мероприятия (студенческие олимпиады, конкурсы методических разработок, выставки технического творчества, научно-практические, педагогические конференции и т.д.). Работа методических объединений нацелена на обмен опытом работы преподавателей по выработке наиболее эффективных путей подготовки специалистов в условиях изменившихся требований к их квалификации. Совет директоров координирует деятельность средних специальных учебных заведений области по вопросам их развития, рационального размещения подготовки специалистов по различным направлениям, обобщения и распространения передового опыта.

В техникуме функционирует редакционно-издательский отдел по выпуску методических указаний по пяти специальностям для студентов-заочников учебных заведений Ростоморыболовства, около половины авторов – преподаватели техникума.

Значительный рост контингента, в 1969 г. он составил более 3000 человек, и наличие большого количества специальностей создали ряд трудностей, поэтому с 1971 г. число их уменьшилось до четырех. Подготовка кадров для плавсостава в техникуме была прекращена и открыто Каспийское мореходное училище, ведущее подготовку кадров плавсостава.

За 75 лет техникум выпустил 20 тыс. специалистов по 12 специальностям, среди них техники-технологи, механики по оборудованию и судоремонту, технологи, бухгалтеры и менеджеры. Выпускники работают на всех бассейнах бывшего СССР, но в основном на предприятиях Каспийского бассейна: в АО "Русская икра", АО "Каспрыбхолодфлот", АО "Первомайский судостроительный завод", АО "Астраханский рыбокомбинат" и др. Они успешно осваивают и выпускают новые виды продукции, имеют высокий уровень теоретических знаний, достаточно быстро адаптируются в рыночных условиях. Часть из них закончила институты и аспирантуры. Среди выпускников – президент объединения акционерных обществ, предприятий и организаций рыбного хозяйства Дальнего Востока Ю.И.Мосальцов, директор АО "Первомайский СРЗ" А.А.Овсянников, директор по производству АО "Каспрыбхолодфлот" В.Ф.Супукарев, главный бухгалтер АО "Каспрыбхолодфлот" Н.И.Трутнева, генеральный управляющий госпредприятием производства, транспорта и торговли В.И.Левочкин, генеральный ди-

ректор АО "Каспрыбтара" П.П.Ключкин, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономики и бизнеса Астраханского государственного технического университета Г.А.Тактаров и др.

Многие выпускники связали свою жизнь с техникумом.

В техникуме 56 преподавателей, 17 из них имеют стаж работы более 25 лет, это преподаватели высокой квалификации, аттестационной комиссией 13 из них присвоена высшая, 24 – первая квалификационная категория. В 1995 г. техникум прошел государственную аттестацию, знания студентов соответствуют результатам самоаттестации.

Все преподаватели объединены в семь цикловых комиссий. Большое внимание в их работе уделяется поискам наиболее эффективных методов ведения уроков и форм проверки знаний. Наиболее результативные, вызывающие интерес – уроки-конкурсы, конференции, викторины, олимпиады, самоопрос, самооценка, рецензирование, взаиморецензирование.

Каждой цикловой комиссией проводятся предметные недели, а также смотр-конкурсы кабинетов и лабораторий, конкурсы среди студентов на лучшего знатока предмета, ежегодно их бывает около 30. Победителей награждают денежными премиями.

Студенты принимают участие в городских олимпиадах по химии, физике, черчению, в конкурсах на лучшего слесаря и токаря, где занимают призовые места.

Подготовка к 75-летию техникума совпала с 300-летием Российского флота. Кураторами групп, преподавателями общественных дисциплин проведены классные часы "Россия поднимает паруса", "Роль Российской

флота в Великой Отечественной войне", конференция "300 лет Российскому флоту" и "Ассамблеи Петра".

Прием в техникум ведется на базе общего образования. За последние 5 лет он сократился и держится на уровне 150–180 человек. В 1995 г. открыта новая специальность "Менеджмент".

Техникум, как и большинство учебных заведений отрасли, преодолевает трудности в связи с сокращением финансирования. Недостает средств на ремонт зданий, приобретение учебной литературы и другие учебные и хозяйствственные нужды. Коллектив техникума изыскивает способы поддержать свою материально-техническую базу. По двум специальностям, "Экономика, бухгалтерский учет и контроль" и "Менеджмент", обучение ведется на коммерческой основе, но это не решает проблему недофинансирования.

Перед коллективом стоят проблемы, которые требуют решения: обеспечение техникума современным оборудованием; расширение баз практики; выход на другие бассейны Ростоморыболовства; создание условий по социальной защищенности выпускников.

В юбилейный год хочется поблагодарить всех, кто отдал техникуму не один десяток лет и сейчас находится на заслуженном отдыхе.

Этот юбилей – праздник для всех выпускников и студентов, для тех, кто работает в техникуме, чьи способности и талант направлены на обучение молодежи.

Л.П. Назаренко – директор Астмормрыбтехникума, заслуженный учитель школы Российской Федерации

